

如何推进乡村振兴战略

我市出台24条激励政策 进行支持



天井洋河畔垂钓

本报讯(记者 苏盈盈 通讯员 吴振彩)近日,记者从市农办获悉,我市按照实施乡村振兴、促进城乡融合发展的要求,出台了《瑞安市实施乡村振兴战略的若干政策(试行)》(以下简称《政策》),明确了24条政策措施服务,推进乡村振兴战略。

据了解,我市对农业产业化、美丽乡村、小城镇环境综合整治、农业科技专项资金和其他各类用于扶持农业农村现代化的资金进行整合,统筹安排,重点用于实施乡村振兴战略和西部生态休闲产业带建设,内容涉及加快现代生态都市农业发展、培育新型农业经营主体、加快农业产业集聚平台建设、推进全域美丽乡村建设、推进农民创业增收致富、优化乡村治理和民生保障、加强乡村文明创建等7个方面。

加快现代生态都市农业发展。2018年起每年安排不少于2000万元农业产业扶持资金,且五年内逐年递增10%。引导农村一二三产业融合发展、质量兴农和品牌强农,就农业主导特色产业培育、农村

电商、农业品牌、农产品流通体系建设和农业科技创新等设置具体奖励项目。其中,主导产业中属于传统优势产业的稻米、果蔬、温莪术,予以扶优扶精,茶叶等特色产业,予以重点扶持并做大做强。

培育新型农业经营主体。支持农业龙头企业、示范性农民专业合作社(联合社)、示范性家庭农场提升发展,单项最高一次性奖励30万元。其中,就农业龙头企业提升发展、支持示范性农民专业合作社和家庭农场发展,培养农村创新创业人才等方面提出扶持政策。

加快农业产业集聚平台建设。在滨海新区和江南新区安排总数不少于1000亩的农产品加工企业用地,在陶山镇、湖岭镇、马屿镇、高楼镇各建成不少于100亩的主导产业农副产品加工仓储区或小微企业创业园。其中,就扩建农产品加工园区、优化“三位一体”服务平台建设、支持田园综合体建设提出扶持和奖励举措。

推进全域美丽乡村建设。整合美丽

乡村、美丽田园、美丽河道、美丽公路、文化礼堂、小城镇环境综合整治、农业综合开发等项目,优先支持推进乡村振兴示范带建设,对应全域美丽乡村行动,重点为高标准打造乡村振兴示范带(美丽乡村风景线)内容。

推进农民创业增收致富。每年安排200万元专项资金用于农民素质培训,年培训人数不少于2000人。发展物业经济、服务经济、农业经济、特色经济、电商电力经济,创新经营机制,提升村级集体经济经营性收入水平,促进村级集体经济总收入增长。引导银行等金融机构加大对乡村振兴的支持力度,促进农村金融创新。

优化乡村治理和民生保障。实现乡村振兴指导员对软弱落后村和乡村振兴示范带建设沿线重点村全覆盖。深化基层治理“四个平台”建设,推广行政审批村级代办服务,完善网上办理和“一站式”服务,优化农村公共服务;提升农村学前教育公共服务,加快农村公办幼儿园建设,提升民办幼儿园办学质量,鼓励优秀教师下乡支教,发展农村教育事业;全面深化医疗服务共同体建设,深入推进“双下沉、两提升”工程和家庭医生签约服务,推进健康乡村建设。

加强乡村文明创建。对瑞安市级农村非物质文化遗产项目代表性传承人,每年给予2000元补贴。重点就文明村镇美丽庭院奖励、培育挖掘乡土文化本土人才、扶持农村文化产业发展提出奖励内容。

实现乡村振兴,离不开有效的体制机制保障。据悉,我市于2007年出台《关于促进农村合作“三位一体”建设的若干政策意见》,通过政策引导、整合资源、创新机制,促进农业增效、农民增收。今后,我市将全面落实农业农村优先发展要求,健全政策保障体系,集聚更多资源要素助推乡村振兴。

完善制度 消除隐患 重视宣教 安全文化在塘下新坊村 “生根发芽”



企业负责人安全生产培训会在村文化礼堂开展

本报讯(通讯员 陈媚 章雪伟 黄修波 记者 陈丹丹)面对村里企业林立、集群发展的现状,如何让安全生产管理落地,减少、控制事故发生?塘下镇新坊村花了不少心思,取得了不错的成效。日前,该镇组织各办事处相关负责人,到新坊村参观学习安全文化进农村示范创建经验。

新坊村位于塘下鲍田,是闻名遐迩的“汽摩配村”,全村总共有各类生产经营单位379家,其中规模以上企业3家,以汽摩配、五金制品、标准件制造企业为主。为贯彻落实温州、瑞安两级市委市政府关于安全生产宣教“七进”工作部署,该村“两委”高度重视安全生产工作,积极开展安全文化示范创建工作,取得了阶段性成果。

据悉,目前该村已建立安全生产工作领导小组,以村支部书记为组长、村委员会主任为副组长,其他村“两委”成员、驻村干部、网格员为成员。全村分为3个网格,配备3名专职网格员,专门从事安全生产隐患排查治理工作。同时,制定安全生产宣传教育制度、安全生产检查与隐患排查制度、安全事故信息报告制度、消防安全管理制度,严格按照安全文化示范村的要求落实档案管理工作,落实专人负责台账

整理保管。

事故隐患排查、治理是控制和减少事故的有效手段,更是村居安全管理的重要任务。该村在每季度一次大排查大整治、每周三夜查的基础上,结合本村实际,率先开展了整村整治行动,共排查企业758家次,发现106家企业存在安全生产隐患并督促整改到位。该村还建立了隐患治理“一企一档”,企业重大事故隐患基本得到消除。同时,在村内凤凰山上的临崖道路安装安全防护栏,全村安全生产水平得到进一步提升。

今年以来,该村安全宣教与文化建设全面铺开,多次召集企业负责人开展安全生产培训,先后建成安防体验馆、安全文化公园、文化礼堂、安全文化宣传长廊等多处安全生产文化阵地,并在生产企业、小型加工厂等人员聚集场所设置了固定安全宣传标语。

今年5月份,该村组建了救火抢险义务应急队伍与安全宣传义工队,并按规定配备各类消防设施和应急器材,完善微型消防站建设;针对可能出现的各类安全事故,制定具有可操作性的应急预案或应急响应措施;定期组织队伍开展应急演练和巡防巡查,确保应急响应拉得出、用得上。

“讲文明 树新风”公益广告

网络创造幸福时代

安全守护绿色家园



瑞安市委宣传部
瑞安日报社 宣
瑞安文明办